

«УТВЕРЖДАЮ»

Ректор

Таджикского государственного  
финансово-экономического университета  
к.э.н., доцент  Абдуалимзода Х.А.  
« 18 / 06 / 2022г.



### ВЫПИСКА

из протокола внеочередного заседания Ученого совета факультета экономики и бизнеса Таджикского государственного финансово-экономического университета от 15.06.2022г, №11

**Председатель:** к.п.н., доцент Сатторзода Бободжон Абдужаббор

**Секретарь:** старший преподаватель Шодиев Фирдавс Тошматович

**Приняли участие:** Факиров Х.Н., Кудратов Р.Р., Кошонова М.Р., Ходжаев П., Мирсаидов С.А., Нуридинов С.З., Шукуров С., Джумабоев Х., Исломов Т.С., Урунбоева Н.А., Мирзоев Н.С., Давлатов Б. Ш, Баротов А.Х, Халифазода Дж. Б., Нурубуллоева М.М., Давлатов Б.С., Расулзода Х.М., Исайнова М.Х., Файзулоев Х.П., Ходжиев Ч.Н.

#### ПОВЕСТКА ДНЯ:

Обсуждение диссертационной работы докторанта Шералиева Эмомали Нуралиевича на тему: «Региональные особенности оценки эффективности аридного землепользования в сельском хозяйстве Таджикистана (теория, методология и практика), предоставленной на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.03 - Региональная экономика и территории.

**Научный консультант:**

**Краснощеков В.Н.** - доктор экономических наук, профессор, заведующий кафедры управления природопользования и охраны окружающей среды Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации, 08.00.05-Экономика и управление

народным хозяйством

**Независимые эксперты:**

**Мирсаидов А.Б.** – доктор экономических наук, профессор, 08.00.05- Экономика и управление народным хозяйством;

**Кудратов Р.Р.** - доктор экономических наук, профессор, 08.00.05- Экономика и управление народным хозяйством.

**Слушали:** Доклад докторанта Шералиева Эмомали Нуралиевича о структуре, содержании и научной новизне предоставленной на обсуждение диссертационной работы. Экономические реформы в сельском хозяйстве и обострения экологических проблем в аридных регионах требуют глубоких изменений в аграрно-земельных отношениях и, прежде всего, в системе землепользования. Такое положение связано со сложившейся в последние десятилетия системы землепользования, не позволяющей обеспечить уровень достижения экологической и продовольственной безопасности и эффективности АПК в целом. Однако, отсутствие реальных стимулов эффективного использования земельных ресурсов в сельском хозяйстве аридной зоны привело к их чрезвычайно низкой отдаче и неэффективности их использования.

Решение этих проблем требует оценки эффективности землепользования, его адаптация к региональным условиям, вызывает необходимость теоретико-методологических и практических аспектов моделирования эффективности аридного землепользования в сельском хозяйстве. Все это обусловило выбор темы диссертации, постановку цели и задач исследования.

В ходе обсуждения вопросы задали: доктор экономических наук, профессор Факиров Х.Н., доктор экономических наук, доцент Мирсаидов С.А., кандидат экономических наук, доцент Урунбоев А., кандидат экономических наук, доцент Шукуров С., кандидат экономических наук, доцент Нуридинов С.З., кандидат экономических наук, доцент Исломов Т.С. На заданные вопросы диссертант дал исчерпывающие ответы.

**Выступили:** Независимые эксперты Мирсаидов А.Б., - д.э.н., профессор в своем выступлении отметил актуальность темы диссертации, научную новизну, личный вклад автора в полученные результаты в ходе выполнения диссертационной работы. Также рецензентом в качестве пожеланий, для

улучшения качества диссертационной работы, сделаны замечания и рекомендации по исследуемой теме.

Также в качестве независимые эксперты выступили д.э.н., профессор Кудратов Р. Р. В своем вступлении он также указал на положительные моменты и упущения по диссертации. Рецензенты дали положительную оценку диссертационной работы и с учетом исправления замечаний предложили диссертационную работу на дальнейшее обсуждение в диссертационном совете. Все замечания и пожелания рецензентов указаны в отзывах.

Далее председатель зачитал отзыв научного консультанта доктора экономических наук, профессора Краснощекова В.Н. на диссертацию Шералиева Эмомали Нуралиевича, в котором рекомендовал работу как законченное исследование к защите.

**Обсуждения:** В качестве неофициальных рецензентов выступили д.э.н. профессор Факиров Х.Н., д.э.н. доцент Мирсаидов С.А. В своих выступлениях они обратили особое внимание на структуру диссертационной работы, отметили актуальность темы диссертационной работы и предложили автору в целях улучшения качества диссертационной работы, оценки эколого-экономической эффективности землепользования и управления земельными ресурсами в аридных регионах. В обсуждении также принимали участие доцент Хамидов А., Урунбоев А. и отметили актуальность темы диссертационной работы и предложили поддержать автора и рекомендовать диссертацию для дальнейшего обсуждения по месту защиты.

Было отмечено, что Шералиев Эмомали Нуралиевич является грамотным, дисциплинированным и продуктивным исследователем, имеет научные работы и статьи, является участником ряда международных, республиканских и внутривузовских научно-теоретических и практических конференций и семинаров.

На замечания и пожелания, содержащиеся в выступлениях рецензентов и выступивших, Шералиев Эмомали Нуралиевич дал обстоятельные ответы и пояснения. Затем был заслушан проект заключения, подготовленный кафедрами на основе выступления рецензентов и других выступивших.

#### **ПОСТАНВИЛИ:**

1. Диссертационную работу Шералиева Эмомали Нуралиевича на тему: «Региональные особенности оценки эффективности аридного землепользования в сельском хозяйстве Таджикистана (теория, методология и практика)» представленной на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности: 08.00.03 - Региональная экономика и территории считать законченной.

2. Рекомендовать к защите диссертационную работу Шералиева Эмомали Нуралиевича на тему: «Региональные особенности оценки эффективности аридного землепользования в сельском хозяйстве Таджикистана (теория, методология и практика)» представленной на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности: 08.00.03 - Региональная экономика и территории к дальнейшему обсуждению и защите в диссертационном совете 6D.КOA-014 при Таджикском государственном финансово-экономическом университете.

3. Решение принято на внеочередном заседании Ученого совета факультета экономики и бизнеса ТГФЭУ от 15.06.2022 протокол №11.

Результат голосования:

За - 16;

Против - нет;

Воздержавшихся - нет;

**Председатель:**

к. п. н., доцент



Сатторзода Б.А.

**Секретарь:**

старший преподаватель



Шодиев Ф.Т.

**Независимые эксперты:**

д.э.н., профессор,  
заместитель директора института  
Экономики и демографии НАНТ



Мирсаидов А.Б.

д.э.н., профессор кафедры  
экономического анализа  
факультета учета и статистики  
ТГФЭУ



Кудратов Р.Р.

«Подписи Сатторзода Б.А. и Шодиева Ф.Т. заверяю»  
Начальник отдела кадров и спецработ ТГФЭУ Шарипов У. А.

